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2013 is het eerste jaar dat de VOR-praktijkprijs wordt uitgereikt. Met de dissertatie-,  PS- en begeleidersprijs is daarmee het gehele pakket wel compleet. Met deze tweejaarlijkse prijs wil de VOR personen, groepen of instellingen belonen die door hun wetenschappelijk werk een herkenbare bijdrage hebben geleverd aan activiteiten van practici ter verbetering van de kwaliteit van het onderwijs in Nederland. Daartoe wordt  de prijs toegekend voor de publicatie van een wetenschappelijk verantwoord Nederlandstalig boek, rapport, of digitaal, of multimediale product dat van groot belang is voor de verbetering van het onderwijs. 

Criteria voor toekenning zijn
· Wetenschappelijk kwaliteit
· De relevantie van het onderzoek voor de vragen en problemen waarmee onderwijsprofessionals (op alle niveaus) zich in de praktijk geconfronteerd zien
· Reikwijdte van de invloed van het product als bron voor de onderwijspraktijk

De oproep voor inzendingen voor deze prijs is gedaan aan alle VOR-leden, uitgevers, en educatieve instellingen en heeft geleid tot 23 inzendingen. 
De jury bestond uit Jonne Gaemers, Renate Wesselink, Marjan Vermeulen, Nienke Nieveen, Perry den Brok en mijzelf (=Theo Wubbels) en was samengesteld als een mix van kennis van fundamenteel en praktijkgericht onderzoek, de praktijk en advieswereld. In de beoordelingen bleek dat die achtergrond niet tot erg verschillende oordelen leidde al werden vooral over toegankelijk schrijven voor de onderzoekers wel behartigenswaardige opmerkingen gemaakt. Wanneer er maar de geringste betrokkenheid van een jurylid was onthield deze zich van inbreng in de discussie.
 
Op basis van overeenstemming tussen steeds twee leden van de jury zijn er 9 inzendingen op een shortlist gekomen en deze zijn door alle juryleden beoordeeld. Daaruit zijn er na relatief weinig discussie vier gekozen die wij als genomineerd presenteren.

	Redactie Didactief
	maandblad

	prof. dr. Geert ten Dam, dr. Femke Geijsel, drs Guuske Ledoux en dr Rene Reumerman
	Internetapplicatie Burgerschap Meten

	Ton de Jong
	ZAP software

	Hanno van Keulen
	Vindplaatsenprogramma Talentenkracht



De keuze uit deze vier leidde tot meer discussie, maar toch ook tot een unaniem keuze. Op alle drie criteria verschillen de inzendingen en dat niet aldoor in dezelfde richting zodat de jury ook tussen de criteria moest wegen. Waar de een sterker was op wetenschappelijk onderbouwing was de ander sterker op reikwijdte, bijvoorbeeld door het al dan niet gratis beschikbaar zijn van producten, de omvang van de doelgroep, de toegankelijke schrijfwijze. Waar de een in volle omvang wetenschappelijk onderbouwd is geldt dat voor de ander maar voor een gedeelte.

De winnaar scoort op alle drie criteria hoog en geeft een goed voorbeeld van de bijdrage van onderwijskundig onderzoek in samenwerking met de praktijk aan de verbetering van het onderwijs. De resultaten die gepresenteerd worden zijn gebaseerd op wetenschappelijk onderzoek en betreffen  algemene lessen die daarmee ook voor velen van waarde zijn. (ik probeer de termen nog wat algemeen te houden zodat het nog spannend blijft)

Het product is zeer toegankelijk voor docenten (en andere niet-onderzoekers), maar met regelmaat worden ook bevindingen uit het onderzoek geduid aan de hand van wetenschappelijke literatuur. Sprekende voorbeelden laten de bevindingen daadwerkelijk leven. Via het web is alles beschikbaar van uiteindelijk product tot rapportages per onderzoeksplek. Daar zijn meer concrete onderzoeksvragen en meetinstrumenten terug te vinden zijn, waardoor de transparantie van de manier waarop het product is ontstaan wordt bevorderd. De winnaar neemt alle niveaus die bij een innovatie van belang zijn evenwichtig in beschouwing.

De winnaar van de VOR-praktijkprijs 2013 is 

	Hanno van Keulen
	Vindplaatsenprogramma Talentenkracht
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